

A
公开

云南省公安厅

云公提案函〔2022〕4号

对政协云南省十二届五次会议 第12050003号提案的答复

庄小峰委员：

您提出的《关于加强低速非标电动汽车和电动三轮车安全管理工作的建议》收悉，现答复如下：

一、低速电动车管理的基本情况

近年来，一些取得《特种设备制造许可证》的企业，以非公路旅游观光车等场（厂）内专用机动车名义大量生产、销售三轮和四轮电动车，甚至为了迎合老年消费者需求，自行将部分车型定义为“老年代步车”。根据《中华人民共和国道路交通安全法》，此类车辆属于机动车范畴，但其又不在国家发改委、工信部发布的《全国机动车辆生产企业及产品公告》范围内，不符合道路机动车登记上牌的有关标准和规定，存在严重交通安全隐

患，给路面执法管理带来较大困难。

为从源头上加强“老年代步车”等三轮、四轮电动车管理，2018年，经国务院同意，工业和信息化部、国家发展改革委、科技部、市场监管总局、交通运输部、公安部联合印发了《关于加强低速电动车管理的通知》（工信部联装〔2018〕227号），首次提出“低速电动车”这一概念，即“主要指行驶速度低、续驶里程短，电池、电机等关键部件技术水平较低，用于载客或载货的三轮、四轮电动机动车（包括老年代步车等）”，要求各地对借用非公路用旅游观光车等生产许可名义超范围生产和销售低速电动车产品的企业，责令停止生产、销售违规产品。为此，云南省由省工业和信息化厅牵头，省市场监管局、省公安厅等有关部门配合，联合制定了《云南省加强低速电动车管理工作方案》（云工信装备〔2018〕49号），在全省开展低速电动车生产、销售企业清理整顿，前期工作取得了一定的成效，但目前市面销售低速电动车的情况又有所“反弹”，路面行驶的低速电动车数量也有所增加，有的地方甚至出现管理缺失、数量增加的情况。

二、下步工作措施

结合您指出的问题和提出的建议，公安机关将从以下三个方面加强低速电动车交通安全管理工作：

（一）密切协作，强化源头管理。积极配合工信、市场监管等部门加强对低速电动车生产、销售企业的监督管理，督促企业按

照许可资质和相关产品标准依法依规生产销售相应产品，严禁违法违规生产低速电动车。同时，多部门联合开展依法严厉打击欺诈消费者行为，严禁以“不用上牌、不用驾照、不用购买保险”等虚假宣传诱导消费者购买低速电动车，积极倡导企业诚信经营。

(二) 依法查处，强化路面管控。对驾驶低速电动车上路行驶的，依法检查车辆相关手续，对车辆型号在《全国机动车辆生产企业及产品公告》内，借“老年代步车”等名义逃避税收和登记管理的，以机动车未悬挂号牌依法扣留车辆并进行处罚；对车辆具备旅游观光车等场（厂）内专用机动车合格证的，告知驾驶人此类车辆的关键部件技术水平远低于道路机动车安全技术标准，仅适合在场（厂）内以及其他封闭区域内使用，依法责令其不得继续上道路行驶；对车辆无相关合格证，属于拼装、组装的，依法收缴车辆并进行处罚。

(三) 营造氛围，强化宣传引导。充分运用广播、电视、报纸等传统媒体，以及微信、微博、抖音等新媒体开展多形式、多层次的宣传教育活动，通过典型事故案例讲解，讲清、讲透驾驶“老年代步车”等低速电动车道路行驶的违法性和危害性，告知群众此类车辆操纵稳定性、制动稳定性、车辆碰撞安全性等远低于与普通汽车和三轮摩托车，存在较大安全隐患，教育引导群众自觉放弃购买使用。在路检路查中，有针对性地开展“面对面、一对一”宣传教育，耐心向低速电动车驾驶人讲解有关规定和安

全常识，争取群众的理解和支持，不断提升群众的交通安全守法意识。



(联系人及电话：交警总队李统 13700643412)

抄送：省政府办公厅、省政协提案委员会。

云南省公安厅警令部

2022年6月7日印

